
 

STAREA DE CONSERVARE A MOLUŞTELOR TERESTRE  
DIN REPUBLICA MOLDOVA 
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Rezumat. A fost analizată starea de protecţie şi conservare a moluştelor terestre din Republica Moldova. 
S-au studiat tratatele şi documentele care au ca obiect biodiversitatea: Directiva habitatelor, Anexa II, 
Lista Roşie a IUCN; studiul taxonomic al moluştelor terestre incluse în tratate şi documente legislative. 
Cuvinte-cheie: moluşte, statut, protecţie, habitat, factori limitativi. 

 
CONSERVATION STATE OF TERRESTRIAL MOLLUSKS  

FROM THE REPUBLIC OF MOLDOVA 
Summary. The state protection and preservation of land mollusks in the Republic of Moldova have been 
studied. There have been considered the treaties and documents on biodiversity: Habitats Directive, 
Annex II, IUCN Red List of Threatened Species; taxonomic study of land mollusks included in treaties 
and legislative documents. 
Keywords: mollusks, status, protection, habitat, limiting factors. 
 
Introducere 

Moluştele terestre sunt unul dintre cele mai vulnerabile grupe dintre toate 
organismele vii. Multe specii de moluşte terestre au nevoie de protecţie, dar în Republica 
Moldova nu se acordă destulă atenţie acestei chestiuni, comparativ cu ţările occidentale 
dezvoltate, unde sunt publicate zilnic lucrări la temă. Cazurile de dispariţie a speciilor nu 
sunt neobişnuite în natură. Ca rezultat al modificării climei şi, respectiv, a temperaturii 
unele animale fie se adaptează, fie dispar. Exista milioane de specii care trăiesc azi pe 
pământ, însă din cauza distrugerii habitatului lor şi datorită poluării multe dintre acestea 
sunt ameninţate. 

Comparativ cu alte organisme, moluştele terestre au posibilităţi mult mai limitate 
de deplasare, aceasta într-o măsură deosebită determină vulnerabilitatea moluştelor 
terestre pentru transformarea habitatelor lor [6]. 

 
Materiale şi metode 

Problema primordială a conservării biodiversităţii este stabilirea listei speciilor a 
căror protecţie se impune cu prioritate, înţelegând prin asta că dacă aproape întreaga 
biosferă trebuie ocrotită, din vastul număr de specii vegetale şi animale unele au o 
importanţă deosebită şi o semnificaţie conservativă aparte, iar dintre acestea prioritare 
sunt cele ale căror populaţii se află în declin [4]. 

Material pentru lucrare a servit analiza listelor sistematice a speciilor de moluşte 
terestre incluse în diferite acte internaţionale cu statut de protecţie, şi anume: Directiva 
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habitate, Cartea Roşie a IUCN, Cartea Roşie a R. M, precum şi actele normative din 13 
ţări din Europa Centrală şi de Est [3, 5, 7, 8]. 
 
Rezultate şi discuţii 

Conform Directivei habitate, Anexa II, sunt incluse cu statut de protecţie 20 de 
specii de moluşte terestre, două dintre care sunt înregistrate pe teritoriul R. M. - Verigo 
moulinsiana, Vertigo angustior. 

Vertigo moulinsiana (Dupuy, 1849) 
Statut de protecţie: Directiva habitatelor, Anexa II, (1992); IUCN, VU (2012); 

ERLM, VU (2011); CARP, CR (2003); PLRL, CR (2002); CZRL, CR (2005); GERL, 
EN (2009); AURL, EN (2007); SWIRL, EN (2012); LIRB, 3 (2007); ESRB, 5 (1998); 
SWERL, VU (2015). 

Starea: Specie relict, preferă habitate umede intacte adiacente. Specia este foarte 
sensibilă la modificarea habitatului. 

Factorii limitativi: Distrugerea şi transformarea habitatelor, drenarea zonelor 
umede, schimbarea fluctuaţiilor naturale a nivelului apei, poluarea apei şi malurilor, 
păşunatul excesiv şi cositul. 

Masuri de protecţie: Este necesară introducerea unui regim strict de protecţie în 
habitatul speciei, interzicându-se orice activitate de construcţie şi silvicultură. 
Transformarea şi poluarea apelor adiacente şi malurilor acestora, extracţia şi îndepărtarea 
rocilor, arderea vegetaţiei, păşunatul restricţionat şi cositul plantelor. 

Răspândirea: Europa. 
Habitatul: Specie hidrofilă şi calcifilă, prezentă în vegetaţia din locurile umede, în 

apropiere de iazuri, lacuri, suprafeţe de teren umed populate cu specii de Juncus, Carex, 
Iris [6]. 

 
Vertigo angustior Jeffreys, 1830 

Statut de protecţie: Directiva habitatelor, Anexa II (1992); IUCN, NT (2012); 
ERLM, VU (2011); CARP, VU (2003); PLRL, EN (2002); CZRL, VU (2005); GERL, 

Lista speciilor de moluşte din Republica Moldova include 155 de specii, dintre 
care 26 de specii sunt bivalvele, 45 gastropode de apă dulce şi 84 gastropode terestre [1]. 
În Cartea Roşie a Republicii Moldova sunt incluse 3 specii de moluşte acvatice (Hypanis 
pontica Eichwald, 1838, Hypanis colorata Eichwald, 1829, Hypanis laeviuscula fragilis 
Eichwald, 1838), dintre cele 155 de specii întâlnite pe teritoriul ţării (dintre cele terestre 
nu este inclusa nici o specie). În acelaşi timp, în ţările Europei Centrale numărul speciilor 
de moluşte terestre care au nevoie de protecţie este cu mult mai mare. De exemplu, în 
lista Roşie a Poloniei sunt incluse 74 de specii de moluşte terestre dintre cele aproximativ 
175 de specii cunoscute în ţară (Wiktor, Riedel, 2002), în Cehia – 91 de specii dintre cele 
162 cunoscute (Beran et al., 2006). 
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VU (2009); SWIRL, EN (2012); LIRB, 3 (2007); LARB, 2 (1998); ESRB, 4 (1998); 
FLRL, NT (2010). 

Starea: Specie relict, care se întâlneşte în habitate naturale intacte. 
Factorii limitativi: Distrugerea şi transformarea habitatelor, modificări 

hidrologice, tăierea pădurilor, fragmentarea şi reducerea teritoriului habitant, poluarea. 
Măsuri de protecţie: Este necesară interzicerea şi transformarea habitatelor, 

pâraielor, râurilor, lacurilor. Trăieşte sub pietre, printre muşchi, sub buşteni, în detritusul 
de la marginea apelor, de obicei, în habitate deschise, neumbrite [6]. 

Conform listei Roşii a IUCN pe teritoriul Republicii Moldova se întâlnesc numai 3 
specii: Verigo moulinsiana – statut Vulnerabilă; Vertigo angustior (NT) şi Vallonia 
enniensis (DD). 

 
Abrevierile folosite: IUCN - Lista Roşie de protecţie a naturii a Uniunii Internaţionale / IUCN Red List; 
ERLM - Lista Roşie Europeana a moluştelor ne marine МСОП / European Red List of Non-marine 
Molluscs; CARP - Lista Roşie a speciilor ameninţate din Carpaţi / Carpathian List of Endangered 
Species; PLRL - Lista Roşie a speciilor ameninţate din Polonia / Red list of threatened species in Poland, 
CZRL - Lista Roşie a speciilor ameninţate din Cehia / Red list of threatened species in the Czech 
Republic; GERL - Lista Roşie a moluştelor terestre şi de apă dulce a Germaniei / Red List of land and 
freshwater molluscs in Germany; AURL - Lista Roşie a moluştelor Austriei / Red list of molluscs of 
Austria; SWIRL - Lista Roşie a moluştelor din Elveţia/ Red List of molluscs of Switzerland; LIRB - 
Cartea Roşie a Lituaniei / Red Book of Lithuania (2007); ESRB - Cartea Roşie a Estoniei / Red Book of 
Estonia; SWERL - Lista Roşie a Suediei / Red List of Swedish Species. 

EX – totalmente dispărut (extinct), CR – critic periclitată, EN – specie periclitată, VU – 
vulnerabilă, NT – poate fi în pericol de dispariţie în viitorul apropiat, DD – insuficientă informaţie pentru 
identificarea statutului, LC – nu necesită protecţie. 

activităţile de construcţie şi silvicultură, poluarea. 
Răspândirea: Europa, Caucaz. 
Habitatul: Specie hidrofilă, populează pajişti umede, maluri calcaroase ale 
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Concluzii 
1. Conform Directivei habitate, Anexa II sunt incluse 20 de specii de moluşte terestre 

cu statut de protecţie, două dintre care sunt înregistrate pe teritoriul RM – Verigo 
moulinsiana, Vertigo angustior.  

2. Analizând actele normative referitoare la statutul de protecţie din 13 ţări, din Europa 
Centrală şi de Est, constatăm că 14 specii, (11.9%) dintre cele 85 specii de moluşte 
terestre, citate pentru fauna Republicii Moldova, au statut de protecţie în minimum 
3 acte normative. 
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